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‎TEORIAS PREDOMINANTES DEL CONDUCTISMO. 

‎Pávlov y el condicionamiento clásico. ‎Estímulos. ‎Elementos básicos del condicionamiento clásico. ‎Ejemplos en humanos del condicionamiento clásico.

‎¿Quién es Pávlov? ‎Pávlov trabajó en el laboratorio con perros a 
‎los que alimentaba para poder evidenciar 
‎los procesos asociados a la digestión, 
‎Pávlov se dio cuenta que los perros que 
‎había utilizado en los experimentos no 
‎esperaban a salivar hasta que se les pusiera 
‎la comida en la boca, empezaban a salivar 
‎en cuanto veían la comida. Pávlov notó que 
‎los perros salivaban antes de tener el 
‎contacto directo con la comida y que la 
‎presentación del sonido de la campana era 
‎suficiente para provocar esta respuesta. 

‎Pávlov (1849-1936), fue uno de los autores más 
‎importantes en el enfoque conductual, que
‎dio lugar a la investigación experimental.

‎ su interés principal se basó en conocer 
‎los aspectos fisiológicos que influían en 

‎los procesos digestivos.

‎El estímulo incondicionado. ‎El estímulo condicionado. ‎La respuesta incondicionada. ‎La respuesta condicionada.

‎Se relaciona con estímulos 
‎que provocan respuestas 

‎innatas, es decir, que 
‎previamente no se requiere 
‎de un aprendizaje o de un 

‎contacto con dicho estímulo 
‎para que el organismo emita 

‎una respuesta ante su 
‎presencia.

‎Ejemplos:

‎Que alguien les 
‎sople un ojo.

‎El olor de la comida.

‎Se relaciona con eventos, 
‎situaciones o elementos del 
‎ambiente que se presentan 

‎casi de forma simultánea
‎con el incondicionado

‎A estas respuestas 
‎también se les conoce 

‎como respuestas reflejas, 
‎puesto que son 
‎automáticas e

‎involuntarias, ya que son 
‎provocadas de forma 

‎inmediata por los 
‎estímulos incondicionados 

‎y el sujeto tiene poco 
‎control sobre su ejecución.

‎De esta forma, la campana 
‎que previamente no 

‎generaba la respuesta de 
‎salivación (estímulo neutro), 
‎se convirtió en un estímulo 
‎condicionado gracias a la 

‎asociación que se logró con 
‎la presentación de la comida (

‎estímulo incondicionado).
‎ 

‎1.- Siempre deben ser previamente identificados tanto los 
‎estímulos, como la respuesta que se quiere condicionar.

‎2.- El estímulo incondicionado y la respuesta 
‎incondicionada consisten en una relación que se da 

‎de forma automática, no aprendida.

‎3.- La respuesta que se va a condicionar es la misma que 
‎es provocada de forma automática, sólo que se vuelve 

‎condicionada en la medida en que es provocada por
‎un estímulo que previamente no la generaba.

‎4.- Los estímulos condicionado e incondicionado 
‎necesariamente deben ser distintos físicamente.

‎5.- El condicionamiento es más potente si el estímulo 
‎neutro se presenta inmediatamente antes del estímulo 

‎incondicionado.

‎Watson fue el primer autor que habló del enfoque 
‎conductual y de la importancia de convertir a la 

‎psicología en una disciplina científica.

‎Ejemplo:

‎Watson pretendió condicionar la respuesta de miedo de 
‎un niño. En primera instancia, el autor presentaba un ruido 

‎muy intenso que generaba una respuesta de sobresalto 
‎en el niño. Posteriormente, presentaba una rata blanca (
‎que inicialmente no generaba la respuesta de sobresalto 

‎en el niño), e inmediatamente después generaba el sonido 
‎intenso. Luego de varios ensayos, el niño emitía la 

‎conducta de sobresalto ante la rata, sin necesidad de que 
‎se presentara el ruido.

‎Fenómenos asociados al condicionamiento clásico: 
‎generalizacion y extincion. 

‎Skinner y el condicionamiento operante. ‎La ley del efecto de Thorndike. ‎Influencia de la teoría con el aprendizaje. ‎Reforzamiento positivo. ‎Reforzamiento negativo.

‎Generalizacion:

‎¿Que es?

‎Imaginen que el sujeto que es mordido por 
‎una araña, tiempo después manifiesta no 

‎poder ver arañas de peluche porque le 
‎generan malestar y además dice que le 
‎aterra ver animales que tengan pelos en 
‎las extremidades, A este fenómeno se le 

‎denomina generalización y está 
‎relacionado con la emisión de la respuesta 
‎condicionada ante diversos estímulos que 
‎comparten propiedades físicas con el que 

‎inicialmente se condiciona.

‎Extincion:

‎¿Que es?

‎Supongan que terminaron su relación con 
‎esta persona y el olor del perfume ya no trae 

‎consigo recuerdos de bienestar, sino de 
‎malestar. Esto es explicado por medio del 

‎procedimiento de extinción, que básicamente 
‎consiste en disminuir la respuesta 

‎previamente condicionada a partir de la 
‎presentación del estímulo condicionado sin el

‎estímulo incondicionado. 

‎A las conductas que los 
‎organismos realizan con el fin de 

‎obtener una meta o una 
‎consecuencia particular, se le ha 
‎denominado conducta operante y 

‎se diferencia de la conducta 
‎respondiente en la medida en 
‎que no es automática, hay una 
‎mayor verificación sobre ella y 
‎adicionalmente está controlada 

‎por las consecuencias, no por los 
‎estímulos antecedentes.

‎Skinner fue quien continuó la 
‎investigación encondicionamiento 
‎operante y es a él a quien se le 
‎atribuye su mayor desarrollo. En 
‎términos generales, este proceso 

‎hace referencia a que la 
‎probabilidad de aparición de una 
‎respuesta está determinada por 

‎sus efectos consecuentes, y puede 
‎clasificarse según la naturaleza del

‎acontecimiento ambiental 
‎controlado por la conducta. Los 

‎procedimientos que podemos
‎encontrar en el condicionamiento 

‎operante son: reforzamiento 
‎positivo, reforzamiento negativo, 

‎castigo positivo y castigo negativo.

‎ La teoría sugiere que la trasferencia del aprendizaje 
‎depende de la presencia de elementos idénticos en el 
‎origen y en las nuevas situaciones de aprendizaje; es 
‎decir, la transferencia es siempre específica, nunca 

‎general. 

‎Ley del efecto: ‎Ley del ejercicio: ‎Ley de sin lectura: ‎Aplicaciones y ejemplos de la teoría:

‎Dice que cuando una conexión 
‎entre un estímulo y respuesta es 
‎recompensado (retroalimentación 
‎positiva), la conexión se refuerza y 

‎cuando es castigado (
‎retroalimentación negativa), la 

‎conexión se debilita.

‎Sostiene que 
‎mientras más se 

‎practique el vínculo 
‎E - R mayor será la 

‎unión.

‎Las leyes de Thorndike se basan en la hipótesis E - R. El 
‎creía que se establecía un vínculo neural entre el estímulo 

‎y la respuesta cuando ésta última, era positiva. El 
‎aprendizaje se daba cuando el vínculo se establecía 

‎dentro de un patrón observable de conducta.

‎El Conductismo es una 
‎teoría general del 

‎aprendizaje aplicada en 
‎los animales y en seres 

‎humanos.

‎Ejemplos:

‎Thorndike se interesó 
‎especialmente en la aplicación 

‎de su teoría respecto a la 
‎educación de las matemáticas

‎(Thorndike, 1922)

‎ Aprender a leer (Thorndike, 1921)

‎¿Que es?

‎El refuerzo positivo es una técnica que se 
‎suele utilizar mucho en determinadas áreas 

‎como la educación, los distintos tipos de 
‎psicología o a nivel laboral, entre otros

‎ámbitos. Con este tipo de recurso lo que se 
‎pretende es que las conductas deseadas o 
‎comportamientos se repitan y consoliden. 

‎Se trata de proporcionar algún tipo de 
‎recompensa o reconocimiento para 

‎propiciar que se
‎repita el comportamiento deseado por parte 

‎de un individuo. El proceso de 
‎reforzamiento positivo, está relacionado 
‎con el aumento de la probabilidad de la 
‎conducta a partir de un estímulo que se 

‎añade en la consecuencia.

‎¿Que es?

‎El refuerzo negativo es un sistema por el cual 
‎se pretende conseguir una conducta 

‎determinada eliminando un estímulo que 
‎puede ser negativo o poco deseado para el

‎individuo. Es decir, el refuerzo negativo 
‎consiste en suprimir algo que genera malestar 

‎al individuo cuando este realiza la acción 
‎buscada. El proceso de reforzamiento 

‎negativo está relacionado con el aumento de 
‎la probabilidad de ocurrencia de la conducta, 
‎a partir de la sustracción o eliminación de un 

‎estímulo en la consecuencia. 

‎Castigo positivo. ‎Castigo negativo. ‎Elementos a tener en cuenta en los procesos de 
‎condicionamiento operante.

‎Formación de reforzadores condicionados positivos y 
‎negativos.

‎Contingencias precisas, el registro acumulativo.

‎¿Que es?

‎El castigo positivo es aquél en el que se 
‎aplica un estímulo aversivo para el sujeto 

‎ante la realización de una conducta 
‎determinada, haciendo del estímulo una 

‎consecuencia de su realización, con el fin 
‎de que el individuo disminuya la frecuencia 
‎o deje de realizar la conducta en cuestión. 
‎De este modo, el mecanismo básico del 
‎castigo positivo es presentar un estímulo 
‎desagradable cada vez que la persona 

‎haga la conducta no deseada. 

‎¿Que es?

‎El castigo negativo se basa en la retirada 
‎de un estímulo deseado y reforzador por 
‎parte del sujeto ante la realización de una 

‎conducta concreta, de manera
‎que el sujeto disminuya su frecuencia en 
‎prevención de dicha pérdida. El castigo 

‎negativo está relacionado con el 
‎decremento o la disminución de la 

‎conducta, a partir de la
‎sustracción o eliminación de un estímulo 

‎en la consecuencia.

‎1.- Todos los procesos de reforzamiento, siempre están 
‎orientados a mantener o a aumentar conducta.

‎2.- Todos los procesos de castigo, siempre están 
‎orientados a disminuir la conducta. De este modo, es un 
‎error afirmar que se quiere aumentar la conducta de una 

‎persona por medio de un proceso de castigo.

‎3.- Lo positivo no se relaciona con lo bueno o lo 
‎agradable, siempre debe asociarse a la suma o adición de 

‎un estímulo en la consecuencia.

‎4.- Lo negativo no se relaciona con lo malo o lo 
‎desagradable, siempre debe asociarse a la eliminación o 

‎sustracción de un estímulo en la consecuencia.

‎5.- Cuando hablen de reforzamiento negativo, siempre 
‎deben mencionar si es evitación o escape

‎Reforzamiento positivo: ‎Reforzamiento negativo:

‎El reforzamiento positivo da como resultado 
‎un organismo activo. Esta propiedad del 
‎reforzamiento positivo juega una parte 

‎importante en el moldeamiento. El 
‎reforzamiento afecta no solo la frecuencia de 

‎las respuestas, sino también afecta su 
‎topografía. La topografía se refiere a la 
‎naturaleza de las respuestas que en un 

‎conjunto componen a una operante.

‎Existen dos tipos de 
‎procedimientos de 

‎reforzamiento
‎negativo: la evitación y el 
‎escape. Por evitación se 
‎entiende la realización de 

‎una respuesta instrumental 
‎que evita la llegada de un 

‎estímulo aversivo.

‎Los registradores acumulativos son especialmente útiles 
‎en el estudio de la tasa de ocurrencia de una respuesta, 

‎ya que permiten una lectura fácil de la tasa de respuestas 
‎y de los cambios asociados a ella que ocurren en el 

‎tiempo, a partir de la observación de la pendiente del 
‎registro. 

‎En la mayoría de los experimentos, el registro acumulativo 
‎puede ser reemplazado por otros aparatos de registro, 
‎tales como contadores eléctricos que solo registran el 
‎número total de respuestas dentro de un determinado 

‎período de tiempo, y los cronómetros que pueden registrar 
‎el tiempo entre respuestas, el tiempo entre respuestas y 
‎estímulos o bien el tiempo entre dos eventos sucesivos.


